Протокол №4
заседания Общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике

г.Нальчик                                                                          18 октября 2022г.

На заседании Общественного совета присутствовали все члены совета (из которых два члена совета посредством подключения ВКС), список членов совета прилагается.
[bookmark: _GoBack]С приветственным словом к участникам заседания обратилась руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России А.В. Кумахова. «Антимонопольные органы работают с общественными советами на протяжении более 15 лет. Очень важно, что такое взаимодействие дает возможность службе более открыто вести свою деятельность, рассматривая и внедряя предложения по мероприятиям развития конкуренции не только в нашей республике, но и в целом по Российской Федерации», — отметила руководитель Управления. Также она объявила, что в новый состав Общественного совета вошли 12 представителей деловых объединений, таких как «Деловая Россия», «ОПОРА РОССИИ», ТПП КБР, ведущего ВУЗа региона - КБГАУ, а также регионального отделения Ассоциации юристов России.
Участники заседания ознакомились с порядком работы общественного совета, а также с основными положениями Федерального закона об общественном контроле.
Председателем нового состава Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России единогласно избрана А.М. Мамаева – директор ООО «Санаторий «Маяк», представитель Торгово-промышленной палаты КБР; заместителем председателя – А.М. Шаоев.
Мамаева Г.М. является членом Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России с 2017 года. В 2022 году за заслуги в обеспечении свободы конкуренции и эффективной защиты предпринимательства, награждена Почетной грамотой ФАС России.
На первом заседании новый состав Общественного совета обсудил оставшиеся пункты плана работы на 2022 год, предложения в части развития конкуренции в регионе в непростых экономических условиях, а также письмо Общественного совета ФАС России председателям общественных советов при территориальных органах ФАС России «о работе по содействию организации деятельности муниципальных общественных палат и советов».
Решили: рекомендовать Управлению запланировать и провести очередное заседание Общественного совета в декабре 2022г.

Председатель ОС
при Кабардино-Балкарском УФАС России                                  А.М. Мамаева

Ответственный секретарь ОС
при Кабардино-Балкарском УФАС России                                  Р.А. Гаев
