Протокол №3
заседания Общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике

г.Чегем                                                                          28 сентября 2022г.

Присутствовали члены ОС:   
Шаоев А.М. – председатель Общественного совета 
Бесова И.Ю. 
Гятов А. Х.
Жемухов А.Х.
Зумакулова Ф.С.
Мамаева Г.М.
Мазукабзов А.М.
Мирзоева И. М.
Ответственный секретарь: Кумахова А.В. – руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России.
Приглашенные лица: начальник отдела защиты конкуренции и контроля рекламного законодательства Кабардино-Балкарского УФАС России - Балкаров З.Х., начальник отдела хозяйственных обществ и государственных предприятий Министерства имущественных и земельных отношений КБР – Гиляхова Л.А. Глава Чегемского муниципального района КБР- Борсов Ю.К. , заместитель главы Чегемского муниципального района КБР – Цеев А.В., а также руководители департаментов местной администрации  Чегемского муниципального района КБР и представители предпринимательского сообщества, в том числе руководители МУП, осуществляющих деятельность в районе.
С приветственной речью к членам Общественного совета     обратились Глава   Чегемского    муниципального    района КБР - Борсов Ю.К., председатель Общественного совета Шаоев А.М. и руководитель УФАС по КБР – Кумахова А.В.
Ответственный секретарь огласила повестку дня заседания и объявила о наличии кворума. Члены Общественного совета обсудили регламент работы.


1. Развитие института Антимонопольного комплаенса в КБР.
Докладчик – Кумахова Анна Валентиновна руководитель Управления ФАС России по КБР
2. Реформирование деятельности ГУП и МУП в КБР реализация Федерального закона от 27.12.2019 №485-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральный закон «О защите конкуренции». 
Докладчик – Гиляхова Лариса Алексеевна  Начальник отдела хозяйственных обществ и государственных предприятий Министерства имущественных и земельных отношений КБР
3. Разное.

1. Развитие института Антимонопольного комплаенса в КБР.

 Слушали: Кумахова А.В. рассказала о работе Управления в сфере разъяснительной деятельности по антимонопольному комплаенсу органов власти КБР, а также привела аналитическую информацию по региону за период 2021 год. 
 Решили: Принять к сведению информацию Кумаховой А.В.  Рекомендовать Управлению продолжить взаимодействие с органами власти КБР в сфере развития института антимонопольного комплаенса в КБР.
2.  Реформирование деятельности ГУП и МУП в КБР реализация Федерального закона от 27.12.2019 №485-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» и Федеральный закон «О защите конкуренции». 
Слушали: Гиляхова Л.А. рассказала о деятельности Министерства имущественных и земельных отношений КБР в части реформирования ГУП и МУП в регионе и озвучила проблемные вопросы, выявляемые в ходе реализации реформы.
Кумахова А.В. и Балкаров З.Х. озвучили информацию о контроле со стороны Управления за ходом реализации реформы. 
Руководители МУП, осуществляющие деятельность в Чегемском муниципальном районе озвучили вопросы по особенностям и срокам проведения реформы ГУП и МУП.
[bookmark: _GoBack] Решили: Принять к сведению информацию Гиляховой Л.А. , Кумаховой А.В. и Балкарова З.Х.  Рекомендовать руководителям МУП сформулировать вопросы и направить соответствующее обращение в УФАС по КБР; Управлению в установленном порядке ответить на обращение представителей предпринимательского сообщества Чегемского муниципального района.
3. Разное.
 	Об основных направлениях контрольно-надзорной деятельности Кабардино-Балкарского УФАС России.
Слушали: Кумахова А.В. и Балкаров З.Х. рассказали присутствующим на заседании об основных направлениях контроля Управления в 2021- 2022 году и мерах реагирования по результатам выявленных нарушений. 
Решили: Принять к сведению информацию Кумаховой А.В. и Балкарова З.Х.

Председатель ОС при УФАС по КБР                                               А.М. Шаоев

Ответственный секретарь                                                               А.В. Кумахова
 
