Протокол №1

заседания Общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике

г.Нальчик                                                                          31 января 2023г.

Присутствовали члены ОС:   

      Мамаева А.М. – председатель Общественного совета

Шаоев А.М. – заместитель председателя Общественного совета 
Арамисов Р.Б. 
Бесова И.Ю.
Бжеников Р.Р. 
Жемухов А.Х.
Зумакулова Ф.С.
Казгериева Э
Мазукабзев А.М.
Мамбетова Р.Х.
Мирзоева И.М.
Теппеева А.М.
Ответственный секретарь: Кунижева З.З. – врио заместителя руководителя-начальник отдела Кабардино-Балкарского УФАС России.
Приглашенные лица: Кумахова А.В. – руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России.
С приветственной речью к членам Общественного совета обратился  председатель Общественного совета Мамаева А.М. и руководитель Управления Кумахова А.В. 
Ответственный секретарь огласила повестку дня заседания и объявила о наличии кворума. Члены Общественного совета обсудили регламент работы.
1. Обсуждение проекта Плана работы Общественного совета на 2023 год.
Докладчики: Председатель Общественного совета –Мамаева А.М.; Секретарь Общественного совета - заместитель руководителя– начальник отдела Кабардино-Балкарского УФАС России Кунижева З.З.
2. О проведении мероприятий, посвященных Дню Российской науки.
Докладчик: Руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России – Кумахова А.В., члены Совета Казгериева Э.В., Зумакулова Ф.С., Жемухов А.Х. 
3. О мониторинге наружной рекламы, размещенной на территории КБР на предмет соответствия действующему законодательству
Докладчики: Секретарь Общественного совета - заместитель руководителя– начальник отдела Кабардино-Балкарского УФАС России Кунижева З.З., члены Совета Шаоев А.М., Мазукабзов А.М.
4. О рейтинге Общественных советов органов государственной власти.
Докладчик: Секретарь Общественного совета - заместитель руководителя– начальник отдела Кабардино-Балкарского УФАС России Кунижева З.З.
5. Разное.

1. Обсуждение проекта Плана работы Общественного совета на 2023 год.
 Слушали: Мамаеву А.М., Кунижеву З.З. о необходимости утверждения Плана работы Общественного совета на 2023 год.
 Решили: Принять к сведению. Членам совета в срок до 01.02.2023г. представить в письменном виде предложения для включения в План работы Общественного совета на 2023 год. 

     2.  О проведении мероприятий, посвященных Дню Российской науки.
Слушали: Кумахову А.В., Казгериеву Э.В., Зумакулову Ф.С., ЖемуховаА.Х. о проведении в Управлении мастер-класса для студентов ВУЗов КБР на тему «Конкурентное право», а также об участии сотрудников Управления в мероприятиях проводимых в ФГБОУ ВПО «КБГАУ им. В.М. Кокова».
Решили: Рекомендовать Управлению пригласить к участию в мероприятиях членов Общественного совета.

          3. О мониторинге наружной рекламы, размещенной на территории КБР на предмет соответствия действующему законодательству.
Слушали: Шаоева А.М., Мазукабзева А.М., Кунижеву З.З. 
Решили:  Рекомендовать членам Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России провести мониторинг наружной рекламы, размещенной на территории КБР на предмет соответствия действующему законодательству. Материалы представить в Управление до 27.02.2023г.
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4. О рейтинге Общественных советов органов государственной власти.
	Слушали: Кунижева З.З. доложила о рейтинге Общественных советов органов государственной власти, проведенном Общественной палатой Российской Федерации.
Решили: Принять к сведению информацию.
 
5. Разное.
5.1.Обсуждение Протокола III Всероссийской научно-практической Конференции общественных советов ФАС России.
Слушали: Кумахова А.В. представила информацию из протокола III Всероссийской научно-практической Конференции общественных советов ФАС России от 06.12.2022г., согласно которому Общественным советам при территориальных органах ФАС России рекомендовано использовать положительный опыт взаимодействия Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России с Кабардино-Балкарским УФАС России. А также, в связи с внесенными предложениями, соответствующим Управлениям ФАС России поручено рассмотреть вопрос о возможности создания социальной рекламы, теле- и радиопрограмм для популяризации лучшего опыта работы Общественного совета при территориальном органе ФАС России, как основы гражданского общества и о проведении обучающих семинаров для председателей и членов Общественных Советов территориальных органов ФАС России в целях повышения их профессиональных знаний в области сфер деятельности антимонопольных органов на базе ФАС России в онлайн формате.
Решили: Принять к сведению информацию Кумаховой А.В. Рекомендовать Управлению и членам совета продолжить работу, направленную на формирование положительного опыта деятельности Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России.
5.2.Обсуждение ГОСТ Р 70433-2022 «Система внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства (система антимонопольного комплаенса) в организации», утвержденного приказом Росстандарта от 25.10.2022г. №1181-ст.
Слушали: Кумахову А.В. Члены Общественного совета представили предложения и замечания, направленные на приведение документа к единообразному применению и толкованию норм в соответствии с действующим антимонопольным законодательством.
Решили: Рекомендовать Управлению озвучить предложения по внесению изменений в ГОСТ Р 70433-2022 «Система внутреннего обеспечения соответствия требованиям антимонопольного законодательства (система антимонопольного комплаенса) в организации» на заседании Научно-методического совета образовательных организаций и кафедр конкурентного права и антимонопольного регулирования ФАС России совместно с Комиссией по конкурентному праву и совершенствованию антимонопольного законодательства Ассоциации юристов России.

Председатель ОС при УФАС по КБР                                         А.М. Мамаева
Ответственный секретарь                                                               З.З. Кунижева
 
