Протокол №5

заседания Общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике

г.Нальчик                                                                         25 августа 2023г.

Присутствовали члены ОС:   

      Мамаева А.М. – председатель Общественного совета

Арамисов Р.Б. 
Жемухов А.Х.
Зумакулова Ф.С.
Теппеева А.М.
Бесова И.Ю.
Мазукабзев А.М.
Бжеников Р.Р. (в формате ВКС)
Ответственный секретарь: Кунижева З.З. – заместитель руководителя-начальник отдела Кабардино-Балкарского УФАС России.
Приглашенные лица: начальник отдела по надзору за исполнением федерального законодательства Прокуратуры Кабардино-Балкарской Республики Санаров А.Л., Пилатов С.Г. - председатель правления Саморегулируемой организации «Ассоциация маркетинговой индустрии «РЕКЛАМНЫЙ СОВЕТ», Кумахова А.В. – руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России.
С приветственной речью к членам Общественного совета обратились  председатель Общественного совета Мамаева А.М. и руководитель Управления Кумахова А.В. 
Ответственный секретарь огласила повестку дня заседания и объявила о наличии кворума. Члены Общественного совета обсудили регламент работы.
1.	О взаимодействии Кабардино-Балкарского УФАС России и Прокуратуры Кабардино-Балкарской Республики по актуальным вопросам контрольно-надзорной деятельности в сфере антимонопольного регулирования и соблюдений требований рекламного законодательства.

Докладчик: Руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России – Кумахова А.В.

2.	О проведении выездного заседания Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России.

Докладчик: Руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России – Кумахова А.В.

     3. Разное.

3.1. Об итогах проведения заседания Общественного Совета ФАС России 31.05.2023г.

Докладчик: Председатель Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России – Маммаева Г.М.

      3.2. О лучших практиках взаимодействия территориальных органов ФАС России с бизнес-сообществом через общественные советы. Об избрании заместителя председателя Общественного совета при  Кабардино-Балкарском УФАС России.

Докладчик: Руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России – Кумахова А.В.

1.	О взаимодействии Кабардино-Балкарского УФАС России и Прокуратуры Кабардино-Балкарской Республики по актуальным вопросам контрольно-надзорной деятельности в сфере антимонопольного регулирования и соблюдения требований рекламного законодательства.
Слушали: 
Санарова А.Л., Кумахову А.В.: о взаимодействии Кабардино-Балкарского УФАС России и Прокуратуры Кабардино-Балкарской Республики по актуальным вопросам контрольно-надзорной деятельности в сфере антимонопольного регулирования и соблюдения требований рекламного законодательства, в том числе и о практике взаимодействия в 2021-2022 гг.
Пилатова С.Г.: об опыте борьбы с недобросовестной рекламой, который за последние несколько лет накопили СРО «АМИ «РС» и её региональное представительство в г. Санкт-Петербурге – Общественный совет по рекламе. 
          Решили: Принять к сведению информацию, представленную  Кумаховой А.В. и Пилатовым С.Г. 
Рекомендовать:
- Кабардино-Балкарскому УФАС России и Общественному совету продолжить работу по мониторингу наружной рекламы с учетом предложений Прокуратуры КБР и положительного опыта борьбы с недобросовестной рекламой СРО «АМИ «РС» и её регионального представительства в г.Санкт-Петербурге;

-  Мазукабзеву А.М. – внести предложения по актуальным вопросам, возникающим у бизнес-сообщества по применению законодательства о рекламе для обсуждения при проведении семинара по рекламе;
-  Арамисову Р.Б. - внести предложения по вопросам рекламирования оказания услуг о списании денежной задолженности, путем объявления банкротства в отношении физических и юридических лиц для обсуждения при проведении семинара по рекламе;
- Теппеевой А.М. внести предложения, в рамках соглашения о сотрудничестве, по вопросу привлечения Общественной палаты КБР для проведения контроля наружной рекламы в соответствии с Законом Кабардино-Балкарской Республики от 19.04.2016 №20-РЗ «Об общественном контроле в Кабардино-Балкарской Республике». 
2. 	О проведении выездного заседания Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России.
Слушали: Кумахову А.В., которая рассказала о проведении выездного заседания Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России. Членов совета, выразивших рекомендации по организации выездного заседания.
Решили: Принять к сведению информацию Кумаховой А.В. и членов совета.
 	Рекомендовать:
-  Кабардино-Балкарскому УФАС России организовать проведение выездного совещания в Зольском районе Кабардино-Балкарской Республики. 
-  Бженикову Р.Р. обеспечить взаимодействие с предпринимательским  сообществом Зольского района во время проведения выездного заседания Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России.
    	3. Разное
   	3.1.Об итогах проведения заседания Общественного совета при ФАС России 14.08.2023г.
Слушали: Маммаеву Г.М., которая рассказала об итогах заседания Общественного Совета ФАС России.
Решили: Принять к сведению информацию.

3.2.	О лучших практиках взаимодействия территориальных органов ФАС России с бизнес-сообществом через общественные советы. Об избрании заместителя председателя Общественного совета при  Кабардино-Балкарском УФАС России.
Слушали: Кумахову А.В., которая рассказала о положительной практике взаимодействия ФАС России и территориальных органов с бизнес-сообществом, в том числе с Общероссийской общественной организацией малого и среднего предпринимательства «Опора России», через общественные советы при ФАС России и территориальных органах ФАС России.
Кунижева З.З. внесла предложение об избрании Арамисова Р.Б., представителя Общероссийской общественной организацией малого и среднего предпринимательства «Опора России», еще одним заместителем председателя Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России.

Решили: Принять к сведению информацию. 
Единогласно решили избрать Арамисова Р.Б. заместителем председателя Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России.


Председатель ОС при УФАС по КБР                                         А.М. Мамаева
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