Протокол №8
заседания Общественного совета при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Кабардино-Балкарской Республике

г.Нальчик                                                                          27 декабря 2022г.

Присутствовали члены ОС:   

Мамаева Г.М. . –  председатель Общественного совета 
Шаоев А.М. – заместитель председателя Общественного совета 
Арамисов Р.Б. – заместитель председателя Общественного совета
Жемухов А.Х.
Зумакулова Ф.С.
Мирзоева И.М.
Ответственный секретарь: Кунижева З.З. –заместитель руководителя-начальник отдела Кабардино-Балкарского УФАС России.
Приглашенные лица: Кумахова А.В. – руководитель Кабардино-Балкарского УФАС России.
С приветственной речью к членам Общественного совета обратились председателя Общественного совета Мамаева Г.М. и руководитель Управления Кумахова А.В. 
Ответственный секретарь огласила повестку дня заседания и объявила о наличии кворума. Члены Общественного совета обсудили регламент работы.
1. Об итогах IV Научно-практической конференции общественных советов ФАС России.
Докладчик: Кумахова А.В.

2. Предварительный отчет о работе Общественного совета за 2022 год.
Докладчики: Мамаева Г.М., Кунижева З.З.

3. Разное.
3.1. О порядке проведения систематических наблюдений при осуществлении деятельности в области рекламы.
3.2. [bookmark: _GoBack]О проведении выездного заседания Общественного совета Кабардино-Балкарского УФАС России в 2024г.

1.  Об итогах IV Научно-практической конференции общественных советов ФАС России.
Слушали: Кумахова А.В. доложила об участии в IV Научно-практической конференции общественных советов ФАС России и озвучила актуальные вопросы, рассмотренные в ходе проведения конференции, а также  рассказала о высокой оценке положительного опыта проведенных в 2023 году мероприятий Кабардино-Балкарского УФАС России и Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России во исполнение решений III Всероссийской научно-практической Конференции общественных советов ФАС России пунктом «2. Рекомендовать ФАС России внедрить практику проведения региональных семинаров-совещаний Общественных советов при территориальных органах ФАС России».
Решили: Принять к сведению информацию Кумаховой А.В.

2. О предварительном отчете о работе Общественного совета при УФАС по КБР за 2022 год.
Слушали: Кунижева З.З.. доложила об исполнении всех запланированных на 2023 год мероприятий, а также о внеплановых мероприятиях, которые были проведены Общественным советом в 2023 году, в частности об организации и  проведении Первого регионального семинар-совещания  общественных советов Общественных советов при территориальных органах ФАС России в СКФО во исполнение решения III Всероссийской научно-практической Конференции общественных советов ФАС России. 
Мамаева Г.М.  предложила членам Общественного совета сформировать предложения в план рабы на 2024 год с учетом вопросов, обсужденных на Научно-практической конференции Общественных советов ФАС России. 
Решили: Принять к сведению информацию Мамаевой Г.М. и Кунижевой З.З.
Рекомендовать членам Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России сформировать предложения в план работы на 2024 год и направить ответственному секретарю в срок до 20.01.2024г.

3. Разное.
 	3.1. О порядке проведения систематических наблюдений при осуществлении деятельности в области рекламы.
Слушали: Кунижева З.З. рассказала о рекомендациях ФАС России в части проведения периодических наблюдений за исполнением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями обязательных требований при осуществлении деятельности в области рекламы в соответствии с Федеральным законом «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в РФ».
Решили: Принять к сведению информацию Кунижевой З.З. Рекомендовать Управлению руководствоваться рекомендациями ФАС России при осуществлении периодических наблюдений за исполнением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями обязательных требований при осуществлении деятельности в области рекламы в соответствии с Федеральным законом «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в РФ».
 3.2. О проведении выездного заседания Общественного совета Кабардино-Балкарского УФАС России в 2024г.
Слушали: Арамисов Р.Б. предложил продолжить практику выездных совещаний Общественного совета в муниципальные районы республики и в 2024 году посетить Зольский район Кабардино-Балкарской Республики. 
Решили: Одобрить предложение Арамисова Р.Б. Рекомендовать Управлению включить в план работы Общественного совета выездное совещание в один из районов Кабардино-Балкарской Республики.

Председатель ОС при УФАС по КБР                                          Г.М. Мамаева

Ответственный секретарь                                                               З.З. Кунижева
 
