№ФЗ223-05-568/2020
Компания охранной деятельности «СТРАЖА» общество с ограниченной ответственностью 

Филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго» 
ПАО «Россети Северный Кавказ»
АО «Центр развития экономики» (B2B-Center)
Предписание

по делу №007/07/2-1062/2020
29.09.2020г.                                                                                                   г.Нальчик
резолютивная часть предписания объявлена 24.09.2020г.

Комиссия Кабардино-Балкарского УФАС России по контролю в сфере товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц в составе:

в отсутствии представителей филиала публичного акционерного общества «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго», АО «Центр развития экономики» (B2B-Center), надлежащим образом извещенных о дате и месте рассмотрения жалобы уведомлениями №05/4273 от 10.09.2020г., №05/4563 от 16.09.2020г., в том числе путем размещения информации о рассмотрении жалобы компании охранной деятельности «СТРАЖА» общества с ограниченной ответственностью на официальном сайте Кабардино-Балкарского УФАС России по адресу: www. kbг.fas.gov.гu;

при участии:

от компании охранной деятельности «СТРАЖА» общества с ограниченной ответственностью, действующего на основании доверенности №б/н от 04 сентября 2020 года;, действующей на основании №б/н от 04 сентября 2020 года;

от публичного акционерного общества «Россети Северный Кавказ», действующего на основании доверенности №254 от 21 января 2020 года;, действующей на основании доверенности №43 от 01 января 2020 года;, действующего на основании доверенности №473 от 05 августа 2020 года, 

рассмотрев жалобу КОД «СТРАЖА» ООО на действия заказчика, организатора торгов при проведении открытого конкурса в электронной форме №32009244067 «Заключение договора на оказание услуг по охране объектов энергетики сроком на 3 года для нужд филиала ПАО «Россети Северный Кавказ» (Организатор) – «Каббалкэнерго» (Заказчик)» (далее – открытый конкурс в электронной форме, конкурс, закупка) дистанционно, с использованием программного обеспечения TrueConf с целью недопущения распространения новой короновирусной инфекции, руководствуясь ч.10, 12 Федерального закона от 18.07.2011 №223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц» (далее – Закон о закупках), ст.18.1 Федерального закона от 26.07.2006г. №135-Ф3 «О защите конкуренции», а также на основании своего решения по делу №007/07/2-1062/2020 от 29.09.2020г
Предписывает:
1.Филиалу ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго», ПАО «Россети Северный Кавказ»:

а)отменить протоколы, составленные в ходе проведения открытого конкурса в электронной форме;
б)внести изменения в документацию об открытом конкурсе в электронной форме в соответствии с требованиями Федерального закона от 18.07.2011 №223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», а также с учетом замечаний, изложенных в решении по делу №007/07/2-1062/2020 от 29.09.2020г:
-исключить требование п.5.3.7 из документации об открытом конкурсе в электронной форме;

-исключить из п.8 информационной карты закупки следующее положение «По решению Закупочной комиссии после окончания срока подачи заявок Организатор закупки вправе изменить сроки проведения последующих этапов закупки»;
в)назначить новые даты и время окончания подачи заявок, вскрытия заявок, рассмотрения заявок, переторжки, подведения итогов, а также разместить в единой информационной системе (www.zakupki.gov.ru) в соответствии с Федеральным законом от 18.07.2011 №223-ФЗ «О закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц», Положением о закупке.
2.АО «Центр развития экономики» (B2B-Center) обеспечить исполнение Филиалом ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго», ПАО «Россети Северный Кавказ» требования пункта 1 настоящего предписания;

3.Филиалу ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Каббалкэнерго», ПАО «Россети Северный Кавказ», АО «Центр развития экономики» (B2B-Center) в срок до 08.10.2020г. представить в Кабардино-Балкарское УФАС России подтверждение исполнения пунктов 1-2 настоящего предписания в письменном виде, а также по факсимильной связи (8662) 409-309 и по электронной почте — Email: to07-Kalyakov@fas.gov.ru.  

Настоящее предписание может быть обжаловано в суде, арбитражном суде в течение трех месяцев со дня его принятия.
Договор не может быть заключен до даты исполнения предписания об устранении нарушений законодательства Российской Федерации о закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность. Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.
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